



IV NIEDZIELA WIELKANOCNA
26.04.2026

NUMER 17/2026(323)
SANKTUARIUM-BUK.PL

NASZA WSPÓLNOTA

Parafia pw. Św. Stanisława bp. i m. i Sanktuarium Matki Bożej Bukowskiej Literackiej w Buku

**„Jeśli się ktoś nie narodzi z wody i z Ducha,
nie może wejść do królestwa Bożego”
- J 3,5. 1060 Rocznica Chrztu Polski.**

#1. 14 KWIETNIA, obchodziliśmy już po raz



s i ó d m y
ustanowione przez
Sejm Narodowe
Święto Chrztu
Polski. To doniosła
rocznica dla nas.
Historycy na ogół
są zgodni, że
najbliżej prawdy
jest fakt, że
pierwszy władca
Polski, Mieszko I,
został ochrzczony
14 kwietnia 966
roku w kościółku
wybudowanym
specjalnie dla żony
na O s t r o w i e
T u m s k i m w

Poznaniu, blisko katedry, w baptysterium w Wielką Sobotę. Wydarzenie to zapoczątkowało proces chrystianizacji ziem polskich. Chrzest księcia nie był wydarzeniem jedynie religijnym; włączył bowiem rodzące się państwo polskie w krąg polityczny, kulturowy, cywilizacyjny Europy Łacińskiej, dziś byśmy powiedzieli Europy Zachodniej. Wyklucza się raczej jako miejsce chrztu władcy baptysterium na Ostrowie Lednickim, które było przeznaczone do masowych chrztów przez tzw. dwubiegunowe baseny, gdyż zanurzano w nich osobno mężczyzn i kobiety — potem po wyjściu przyoblekali oni białe szaty symbolizujące nową czystość, to „kościelne” pierwsze spotkanie z Bogiem, po uwolnieniu z grzechu pierwszych rodziców (dlatego też przy chrzcie dzieci kładzie się na dziecko białą szatkę). Gdy przechodziłem poszczególne etapy w szkolnej nauce historii, mówiło się wtedy w duchu historyka

Jacoba Burckhardt’a — nie wiem, jak to dzisiaj dokładnie wygląda — że o przyjęciu chrztu św. Mieszka I zdecydowała bezduszna kalkulacja i zimne wyrachowanie, a także jako akt polityczny, aby nie popaść w zależność od Niemiec, a także jako pomoc w zjednoczeniu plemion pogańskich, ugruntowanie systemu feudalnego i „wzmocnienie prawne” swej władzy. Dziś przebija się mocne twierdzenie odrzucające poza-religijne przyczyny chrztu św. Władcy, że nie najważniejsza była motywacja cywilizacyjno-polityczna, a Jego autentyczne duchowe nawrócenie, przyłgnięcie do Chrystusa - przedstawicielem tego stanowiska jest chociażby amerykański historyk o dobrym warsztacie historycznym Philip Earl Steele - swoją pracę opublikował w 2005 roku, a przyjechał do Polski w 1990 i pozostał już tu na stałe, a przejęty, zafascynowany dziejami naszego kraju, sam jako nie katolik a ewangelik ochrzcił swojego narodzonego syna, Marcusa Aleksandra w baptysterium na Ostrowie Lednickim. Dziś na Polach Lednickich, co roku w sobotę przed Uroczystością Zesłania Ducha Świętego, duża liczona w dziesiątki tysięcy grupa polskiej młodzieży daje przykład „wzięcia” Jezusa za swojego PANA życia – co roku z naszej parafii jedzie też tam grupa naszej „uformowanej”, wspaniałej młodzieży. Spotkania na Lednicy zapoczątkował wspaniały, charyzmatyczny kapłan – dominikanin śp. Ojciec Jan Góra. Duży udział w decyzji pogańskiego władcy miała też żona z Czech, księżniczka Dobrawa — jaki to wspaniały przykład mądrego, szlachetnego oddziaływania kobiety. „Nasza tożsamość (...) to ,że jesteśmy Polakami, wiąże się z faktem, że jesteśmy chrześcijanami, wywodzimy się z kultury chrześcijańskiej i jest nam z tym dobrze (...) To chroni nas przed pustką i beznadziejnością” - powiedział prof. dr. hab. Wojciech Polak.

#2. NIEDZIELA DOBREGO PASTERZA, jest to też już 63. ŚWIATOWY DZIEŃ MODLITW O POWOŁANIA. Ponieważ maleje liczba chłopców

zgłaszających się do seminariów diecezjalnych — mniej to dotyczy zakonnych — potrzeba ustawicznej modlitwy, aby odwrócić ten bardzo niekorzystny trend, aby za chwilę już kapłan nie był — jak to już dzieje się na „Wspaniałym Zachodzie” — jeden na kilka parafii, ciągle w drodze i mniej dostępny. Przyczyny tego spadku to nie to, że „Bóg nie powołuje” — powołuje, ale ten Boży głos zagłuszany jest m.in. ciągłą złą opinią o duchownych, podsycaną przez środowiska walczące z Kościołem, oskarżaniem duchownych po naprawdę incydentalnych przypadkach złego, podłego zachowania się nielicznych, a także ogólną tendencją wśród młodych, lęku przed podejmowaniem zobowiązań na całe życie, co potwierdzają ciągle spadające też statystyki ślubów cywilnych i niestety też ślubów sakramentalnych w kościele. Niech nasza ukochana Ojczyzna pozostanie wierna Chrystusowi i Maryi!

Andrzej Brudło

Fragmety homilii wygłoszonej przez Ojca świętego Papieża Leona XIV w czasie wizyty apostolskiej w Kilambie (Angola), 19.04.2026 r.



(...) Obecności Pana u naszego boku doświadczamy przede wszystkim w relacji z Nim, w modlitwie, w słuchaniu Jego Słowa, które rozpala nasze serca, tak jak rozpało serca tych dwóch uczniów, a przede wszystkim w celebracji Eucharystii. To właśnie tutaj spotykamy Boga. Dlatego należy zawsze czuwać nad tymi formami tradycyjnej religijności, które z pewnością należą do korzeni (...) kultury, ale jednocześnie niosą ryzyko pomieszania i połączenia elementów magicznych i zabobonnych, które nie pomagają w rozwoju duchowym. Pozostańcie wierni temu, czego naucza Kościół, ufajcie waszym pasterzom i

bądźcie wpatrzeni w Jezusa, który objawia się szczególnie w Słowie i w Eucharystii. W obu tych rzeczywistościach doświadczamy, że Pan Zmartwychwstały idzie obok nas, a zjednoczeni z Nim, my również zwyciężamy śmierć, która nas otacza, i żyjemy jako zmartwychwstałi.

Z tą pewnością, że nie jesteśmy sami w tej wędrówce, łączy się również wielkoduszne zaangażowanie, które może ukoić rany i ponownie rozpalić nadzieję. Skoro bowiem dwaj uczniowie z Emaus rozpoznają Jezusa, gdy łamie dla nich chleb, oznacza to, że my również musimy Go rozpoznać w ten sposób: nie tylko w Eucharystii, ale wszędzie tam, gdzie życie staje się łamanym chlebem, wszędzie tam, gdzie ktoś staje się darem współczucia, tak jak On.

(...) Problemy społeczne i ekonomiczne oraz różne formy ubóstwa wołają o obecność Kościoła, który potrafi towarzyszyć w drodze i usłyszeć wołanie swoich dzieci. Kościoła, który dzięki światłu Słowa i pokarmowi Eucharystii potrafi na nowo ożywiać utraconą nadzieję. Kościoła składającego się z ludzi takich jak wy, którzy oddają siebie tak, jak Jezus łamie chleb dla dwóch uczniów z Emaus.(...)

Dzięki łasce Chrystusa Zmartwychwstałego możemy stać się tym łamanym chlebem, który przemienia rzeczywistość. I tak jak Eucharystia przypomina nam, że jesteśmy jednym ciałem i jednym duchem, zjednoczeni z jedynym Panem, tak i my możemy i chcemy budować kraj, w którym stare podziały zostaną raz na zawsze przezwyciężone, gdzie znikną nienawiść i przemoc(...). Tylko w ten sposób będzie możliwa przyszłość pełna nadziei, zwłaszcza dla wielu ludzi młodych, którzy ją utracili.

Bracia i siostry, dziś trzeba patrzeć w przyszłość z nadzieją i budować nadzieję na przyszłość. Nie lękajcie się tego czynić! Jezus Zmartwychwstały, który idzie z wami i dla was dzieli się jak chleb, zachęca was, abyście byli świadkami Jego zmartwychwstania oraz twórcami nowego człowieczeństwa i nowego społeczeństwa.

W tej wędrówce, najdrożsi, możecie liczyć na bliskość i modlitwę Papieża! Ale ja również wiem, że mogę liczyć na was, i za to wam dziękuję! Powierzam was opiece i wstawiennictwu Dziewicy Maryi, Matki Bożej z Muximy, aby zawsze wspierała was w wierze, nadziei i miłości.

Burmistrz Miasta i Gminy Buk serdecznie zaprasza

na uroczyste obchody

**3 Maja
9:30**

Święta Konstytucji 3 Maja

Program uroczystości:

1. Zbiórka delegacji i pocztów sztandarowych ul. Ratuszowa 1.
2. Przemarsz z Bukowską Orkiestrą Dętą OSP na plac Stanisława Reszki.
3. Odśpiewanie hymnu państwowego.
4. Złożenie wiązanek przez delegacje.
5. Odczytanie Preambuły Konstytucji.
6. Przemówienie Burmistrza.
7. Wręczenie wyróżnień "Zasłużony dla Miasta i Gminy Buk".
8. Plenerowa msza św. w intencji Ojczyzny.



**OGŁOSZENIA DUSZPASTERSKIE
IV NIEDZIELĘ WIELKANOCNĄ
26 kwiecień 2026**

1. W tym tygodniu liturgicznie wspominamy: we wtorek św. Piotra Chanela oraz św. Ludwika M. Grignon de Montfort, w środę św. Katarzynę ze Sieny, w czwartek św. Piusa V, w piątek św. Józefa Rzemieślnika.

2. Dziś przeżywamy Niedzielę Dobrego Pasterza - światowy Dzień modlitw o powołania do służby w Kościele.

3. Spotkanie kręgu biblijnego we wtorek o godz. 19.30.

4. Nowenna do Matki Bożej Nieustającej Pomocy w środę przed wieczorną Mszą Świętą.

5. Nabożeństwo do naszej Pani Bukowskiej w czwartek po rannej Mszy Świętej oraz przed wieczorną Eucharystią.

6. W piątek rozpoczynamy miesiąc maj i codzienne nabożeństwa majowe o godz. 18.00. Tego dnia udzielona została dyspensa od wstrzemięźliwości od pokarmów mięsnych.

7. W sobotę 2 maja przypada uroczystość NMP Królowej Polski – głównej patronki Polski. Msze św. o godz. 7.00 i 18.30

8. W przyszłą niedzielę Msze św. w Sanktuarium o godz. 7.00, i 18.30. Msza św. o godz. 9.00 będzie w kościele św. Krzyża ze względu na uroczystości patriotyczne. Msza św. w intencji Ojczyzny odbędzie się na pl. ks. St. Reszki. Uroczysty przemarsz z ul. Ratuszowej odbędzie się o godz. 9.30. W Dobieżynie Msza św. za Ojczyznę przy figurze Pana Jezusa o godz. 15.00.

9. Msza Święta w intencji maturzystów oraz ośmioklasistów z prośbą o Światło Ducha Świętego na czas egzaminów zostanie odprawiona w przyszłą niedzielę 3 maja o

godz. 18.30.

10. Próby dla Dzieci I Komuniijnych 4 maja o godz. 16.30, 5 maja o godz. 16.00, 6 maja o godz. 16.00. Spowiedź św. dla dzieci z grupy sobotniej odbędzie się 7 maja o godz. 17.00, a dla dzieci z grupy niedzielnej w sobotę 9 maja o godz. 8.30 i 9.30.

Rodziców zapraszamy do sprzątania kościoła razem z Paniami, które sprzątają kościół w czwartek 30 kwietnia po Mszy św. wieczornej, prosimy o przyniesienie mopów aby mogło sprzątanie przebiegać sprawnie, w miarę możliwości można też zabrać ścierki i środki czyszczące.

11. Przyjmujemy zapisy na wyjazd na Lednicę – modlitewne spotkanie młodych na 6 czerwca. Zapisu można dokonać w zakrystii.

12. Serdecznie dziękujemy:

- Matkom Różańcowym za przygotowanie gościny dla Grup Różańcowych w minioną sobotę
- za ofiary, i daninę diecezjalną
- przelewy na konto oraz dary do kuchni
- za pomoc w pracach w parafii

13. Zmarł śp:

+ ks. kan. Zbigniew Tokłowicz 1.92 i 68 lat kapłaństwa

Wieczny odpoczynek racz Mu dać Panie...

ks. prob. Paweł Froelich

PARAFIALNY NUMER KONTA
67 9048 0007 0025 4298 2000 0001

BIULETYN PARAFII PW. ŚW. STANISŁAWA BP. I M. W BUKU
WWW.SANKTUARIUM-BUK.PL
REDAKCJA
ks. proboszcz Paweł Froelich, Maciej Kaźmierczak (maciej.kaźmierczak87@protonmail.com),
Andrzej Brudło

Adres wydawcy i redakcji:
ul. Mury 30, 64-320 Buk, tel. 61 8140 141

Druk: Drukarnia Ossowsky Buk

Pieniądze zabrane z ofiar za biuletyn są przeznaczone na pokrycie kosztów druku i rozwój tygodnika. Materiałów niezamówionych redakcja nie zwraca. Zastrzegamy sobie prawo skracania i adiacji tekstów oraz zmiany ich tytułów.